ITamsaTKa K Teme «CKOPOCTh XUMHYECKHX PeaKIuii»

Vromorennoii = TAC/At [MOJIB/N°C], Vrereporennoii = An/AteS [MOJIL/C'MZ]

Pemm 3amauy. 3anumunTe BelpaxkeHus Juist ckopoctu peakuuu Hy + I, = 2HI yepes nsmenenus
MOJISIPHBIX KOHLIEHTPALMH Ka)/10T0 U3 BELIECTB.

v; =- A[H,]/At, vy == A[L])/At, vs = A[HI]/At, v; = vy = 1/2 v3, Tak KaKk KOJIMYECTBA BOJAOPOA H HOJIA
YMEHBIIAIOTCS Ha OJIHY U Ty K€ BEJIMYHMHY, a KOJIMYECTBO HOJIOBOAOPOA YBEIMUHUBAETCS B 2 pasa.
MuHnumanbHas SHEprusi, KOTOpo# J0JKHA 001a1aTh YacTUla (MU apa 4acTull), YTOObI BCTYIUTh
B XUMHUYECKYIO peaKiiio, Ha3bIBaeTcs IHeprueii akrupauuu E,, kotopyro BeipaxaroT B J[/MoJb
i kJx/mMonb. Eciii cymMMapHast 3HEpPTHs IBYX CTAJIKUBAIOIIMXCS YaCTHII MEHBIIIE SHEPTHH
aKTUBAILUU, TO peaKkys He TIOWAET, a €CIM PaBHA WU OOJIbIIIE, TO YACTHULIBI IPOPEArupyIoT.

dakTophl, BIUSIONIHE HA CKOPOCTh XUMHYECKO# peakuuu.

1. Ilpupoaa pearmpyrommx BemecTB. /[leMoHCTpalys OnbITa: B3aUMOJEHCTBIE HATPUS C
BOJION ¥ ciupToM. HanumnTe ypaBHEHHS peakiuii B MOJIEKYJISIPHOM  HIOHHOM BHJaX.

2. Temmneparypa. JleMoHCTpalusi B3aMMOECHCTBYS TpaHy 1 aJlOMUHUS C pa30aBIeHHON
CEpHOI KUCIOTOM 0e3 HarpeBaHus U Mpu HarpeBaHuH. Hamummre cOOTBETCTBYIOIIEE
ypaBHEHHE PEaKINH, paccTaBbTe KOA((UIIMEHTHI METOAOM JIEKTPOHHOTO OasiaHca.
CropocTh XMMHUYECKO# peakiui yBeJIUYUBaeTcs B 2 — 4 pa3a npu NOBBIIIEHUH
TeMIIepaTypbl HA KasKIble 10°C (mpaBuiio Baut-T'opda). vy = vm-y""t"/ ]0, TJIE Vi M Uiy
CKOPOCTH XUMHUYECKOW PeaKkI[ii COOTBETCTBEHHO MPU KOHEUHON U HA4YalbHOM
TEMIIEPATyPax, a Y — TEMIEPATYPHBIH KOI()PHUIIMEHT CKOPOCTH pEaKIi, TTOKA3bIBAFOIIIHIA,
BO CKOJIBKO pa3 BO3PACTET CKOPOCTh XMMHUYECKOM peaklUy MPH MOBBIIIEHUN TeMIIepaTyphl
na kaxsie 10°C.

Pemum 3amauy. Kak m3MEHUTCS CKOPOCTh PEakiuu, €CIU TeMIepaTypHbId KO3QHUIIUEHT
CKOPOCTHU paBeH 3, a Temrneparypa nosbicutcs ¢ 20 10 40°C? IMojcTaBUM 3HAYCHHUS B
bhopmyny vy = V#3720 = y,09. Orser. CKopocCTh peakiiu yBeIuyuTcs B 9 pas.

3. KoHueHTpanuu pearmpyrnumux BemecTn. /{15 ra3oB n3MEeHEHHE 1aBJICHUS IPUBOIUT K
W3MEHEHUIO KOHIIEHTpAlni. JleMOHCTpalusl ONbITa: B3aUMOJEHCTBUE IIUHKA C
pa30aBIeHHON U OUeHb pa30aBICHHON CONIIHOM KHUCI0TON. HanmumuTe cooTBeTCTBYIOIIEE
ypaBHEHHE PEAKIMH B MOJIEKYJIIPHOM U MOHHOM BHax. KonnuecTBEHHO 3aBUCUMOCTh
MEXKy CKOPOCTBIO PEAKIIMHU 1 MOJISIPHBIMH KOHIICHTPALMSIMU PEArupyroniux BeliecTB
OIHCHIBAETCS] OCHOBHBIM 3aKOHOM XHMHY€CKOil KHHETUKH — 3aKOHOM /IeiiCTBYIOIINX
Mace, HarpuMep, IS peakud MexX1y BemectBamMu A u B, mporekaroleit mo cxeme:
aA + bB — cC + dD, 3amucsiBaercs v = k[A]™[B]"®. BeipaskeHne Takoro THIIa HA3BIBAIOT
KMHeTHYeCKMM ypaBHeHHeM. [loka3aTenu cteneneid nA u nB oueHb peIko COBNAaroT CO
CTEXHMOMETPUYECKIUMH KO3 UIIMEHTaMH a U b (COBMaieHne ObIBAET TOJIBKO, €CITU PEaAKITUs
MpEACTABISAET JIEMEHTAPHYIO CTaauI0). Eciiy BelecTBO HaXOAUTCSA B TBEPJIOM COCTOSIHHUH,
TO €ro KOHIEHTPALMI0O MOKHO CUUTATh MOCTOSIHHON BEIMYMHOM, TaK KaK peaklus UaeT
TOJILKO C TIOBEPXHOCTH. UTOOBI YBETUYHUTH CKOPOCTh PEAKIIMH C YYACTHEM TBEPABIX
BEIIECTB, HAJI0 €r0 U3MENBYHTh, TO €CTh YBEJIUYUTH MOBEPXHOCTh COMPUKOCHOBEHUS. [11s
ropenus yriist C + O, = CO;, CKOpOCTh peakiinu OyJeT 3aBUCETh TOJIBKO OT KOHIIEHTPAIIUU
KHCJIOPOJIa, TO3TOMY KHHEeTH4YecKoe ypaBHeHue v = k[O-].

Pemmm 3anauy. Kak uamenutcs ckopocts peakuuu 2A + B, — 2AB, nporekaromeit
HEMOCPEACTBEHHO MEX]Ty MOJIEKYJIaMU B 3aKPBITOM COCYJI€, €CJIM YBEJIMYUTh JaBJICHHE B 3
pasa? v, = k[A]*[B,] — HauanbHas cKOPOCTh, Vs = k{3[A]}?3[B,] = 27k[AT[B2] =27 v, .
OtBet. CKOPOCTh peaKIMM YBEIUYUTCA B 27 pas.

4. Hanuuyue KaTajam3aTopa — BEILIECTBA, YBEINUMBAIOIIETO CKOPOCTh XUMUYECKON peaKIuu
(a mHOTIAa ¥ YMEHBIIIAIOIIETO, B 3TOM CJIy4Yae €ro Ha3bIBalOT HHTUOMTOPOM), HO TIPH STOM
OHO He pacxopayetcs. KaTanuzaTopbl oapa3iessitoT Ha: TOMOTE€HHBIE, T€TePOTreHHbIE U
ounosornueckue (PepMeHTHI, WIH SH3UMBI).




JledaTenbHOCTh yunTeNst

JlesTenbHOCTh YYEHUKA

WNnnuBuayanbHas paboTa ¢ yueHUKaMHU.

[TucemenHas padora.

[To >xenanuro, BEIOEPHUTE KAPTOUKY C 3aaHUEM
MIEPBOTO YPOBHS (OIIeHUBaeTCs 3 OaymaMu),
BTOPOTO YPOBHsI (OIleHUBaeTcs 4 OamiaMu),
TPETHETO YPOBHS (OlIeHUBaeTcs 5 OajiamMu).

3agaHus IepBoOro ypoBHs.

IlepBriil ypoBeHs. [1epBbiii BapraHT.

IlepBrIil ypoBeHb. BTOpOI1 BapuaHT.

1. CkopoCTh peakiy CUHTE3a OKCUJIA CEPbI
(VI) 2S0; + O, = 2503 3aBUCHUT OT BcexX
(bakTopoB, kpome: 1) TemnepaTypsl;

2) NpUCYTCTBUS KaTalu3aTopa;

3) konuentpauuu SO,; 4) koHueHTparuu SO;.
2. Peakuysi OKMCIIEHUSI METaHa KUCIOPOI0OM
BO3/lyXa MPOTEKAET C HAUOOIBIIICH CKOPOCTHIO
MIPU CIEAYIOUIUX YCIOBUSX:

1) 1) naBnenne lat™m, TemmnepaTypa 25°C;

2) nasienne latm, temmeparypa 300°C;

3) naBneHue 5 aT™, TeMIeparypa 25°C;

4) nasienne 5 at™, Temmeparypa 300°C.

3. B TeueHun ogHOM MUHYTHI BBIIETUTCS
00JIbIlIe BOAOPOA, €CIH PEaKLUU B3STh:

1) Zn (rpanynsr) u 10% pacteop CH3;COOH;
2) Zn (nopomok) u 10% pactsop HCI;

3) Zn (rpanynsi) u 10% pacteop HCI;

4) Zn (mopomok) u 10% pacteop CH3COOH.

1. CkopocThb peakiuu BOJIOpOAa € XJIOPOM

H; + Cl, = 2HCI 3aBucur oT Bcex GpakTopos,
KpoMme: 1) KOHIIEHTpaluK BOJIOPOJIA;

2) KOHIICHTPAIIMH XJIOPOBOAOPO/Ia; 3) NaBIICHHUS;
4) npuCyTCTBUS KaTanu3aTopa.

2. Peakuus ruJipupoBaHusi 3TUIEHA TPOTEKAET C
HauOO0bIIEH CKOPOCTHIO TP CIICTYFOIIHX
YCIIOBUSX:

1) naBnenue latm, Temneparypa 25°C;

2) nasienue larm, Temneparypa 300°C;

3) naBnenue 50 aT™, TemmnepaTypa 25°C;

4) nasienue 50 at™, Temmeparypa 300°C.

3. C Haubopieil CKOPOCThIO MPH OOBIYHBIX
YCIIOBUSX MPOTEKAET PeaKIus:

1) 2Ba + O, = 2BaO;

2) Ba* + CO;* = BaCOs;

3)Ba+2H" =Ba’" + Hy;

4) Ba+ S = BaS.

3agaHusi BTOPOro ypoBHs.

Bropoii ypoBenb. [lepBbiii BapuaHT.

Bropoii ypoBeHnb. BTopoii BapuaHT.

1. Bo ckoJibKO pa3 U3MEHUTCS] CKOPOCTh
31eMeHTapHou peakunu 2A + B = A,B, ecin
KOHIEHTPALMIO BelecTBa B yMEHbIIUTH B 2
paza: 1) yBenuuuTtcs B 4 pasa;

2) ymeHbIIUTCSA B 2 pa3a; 3) yMeHbIIUTCS B 4
pasza; 4) yBenuuuTcs B 2 paza?

2. CKOpOCTbh HEKOTOPOI peakluu
yBEJIMYMBaETCs B 3 pa3a NpH MOBBIIICHUN
TemrepaTypsl peakiuonHoi cvecu Ha 10°C. Bo
CKOJIBKO pa3 YMEHBILIUTCS CKOPOCTh PEaKIUU
TIpU OHIDKEHNH Temnepatypst ot 40 g0 10°C:
1) B 3 pa3a; 2) B 6 pa3; 3) B9 pa3; 4) B 27 pa3?

1. Kak moBnusieT Ha CKOPOCTb 3JIEMEHTAPHOU
peakuuu A + B = AB yBenuuenue
KOHIIEHTpaluu BemecTsa A B 3 pasa:

1) ckopocTh yBenuuutcs B 3 pasza; 2) CKOPOCTh
YMEHBIINUTCSA B 9 pa3; 3) CKOPOCTh YMEHBIUIUTCS
B 3 pa3za; 4) CKOPOCTh HE U3MEHUTCS?

2. Ilpu yBennuenuu temnepaTtypsl oT 10 10
30°C CKOPOCTb pEaKL1u, TEMIIEPATYPHBIN
KOX(UITUEHT KOTOPOH paBeH ¥ = 3:

1) Bo3pacrert B 3 pa3za; 2) Bo3pacTeT B 9 pas;

3) ymenb1uTCs B 3 pasa;

4) ymeHpImuTcs B 9 pas.




3agaHus TpeThero ypoBHsl.

Tperwnii ypoBeHs. llepBrlii BapHaHT. Tpernii ypoBeHs. Bropoii BapuaHr.
1. 3a 10 cexyHnn B peakrope oobemoM 100 1. . CkopocCTh peakuuy JUMEPU3ALUNA OKCUAA
JUTPOB U3 MPOCTHIX BelecTB oOpa3oBasiock 10,2 | a3ora (IV) onuceiBaercs ypaBHEeHHEM
I cepoBogoposa. CKOpOCTh peakLyu v =k[NO,]*. Kak u3menuTCS CKOPOCTb pEaKiuy,
(momber 'sc™) paBua: 1) 0,0001; 2) 0,0002; €CJIM IIPU HEM3MEHHOH TeMriepaType B 4 pasza
3) 0,0003; 4) 0,0006. YBEJIMUYUTH O0IIIee JaBICHUE B CMECH?
2. CKOpOCTh peakIliu BOJAOpO/ia ¢ mapamu nojaa | 2. Bo CKoiIbKO pa3 HY>KHO yBEIMYUTH JIaBJICHUE,
B HEKOTOPBIX YCIIOBHSX ONHMCHIBAETCS 4T00BI CKOpOCTh 00pa3oBanus NO; M0 peakuuu
ypaBHeHnueM v = k[H;][1»]. Kak uzmenurcs 2NO + O, = 2NO; Bo3pocna B 1000pa3:
CKOPOCTb pEaKIINH, €CIIM TP HEU3MEHHON 1) B 22,4 pa3a; 2) CKOPOCTh peakluy HE 3aBUCUT
TeMIeparype B 4 paza yBeJlIMUUTh 00111ee ot nasienus; 3) B 10 pa3s;
aBJIEHHE B CMECH? 4) B 500 paz?
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Bonpocsl 1J1s1 yeTHOr0 onpoca.

YTo NOHMMAIOT MO CKOPOCTHIO XUMUYECKON peaKuu?

Kak HaszpiBaeTcs pa3fes XMMHH, U3y4alOIUNA CKOPOCTH U MEXaHU3Mbl XUMHUUECKHUX
peaxkuuii?

UYemy paBHa CpeiHAsSI CKOPOCTh XMMHUUYECKOM peakuun?

B xakux equHUIIaAX BRIPAKAECTCS CKOPOCTh XUMHUYECKOW peaKkuu?

Ot Kakux (aKTOPOB 3aBUCUT CKOPOCTh XMMUYECKON peaKkiuu?

Kak Bnusier Ha CKOpOCTh XUMUYECKON PEAKIIUN KOHIIEHTPALMK Pearupyomnux BemecTn?
Kak BnusieT Ha CKOPOCTh XUMUYECKON PEAKIIMM TeMIlepaTypa?

UYro Hano crenarb, YTOOB! YBEIUYUTH CKOPOCTh B3aMMOEHCTBHSI BEILIECTB, HAXOASIIUXCS B
TBEPJIOM arperaTHOM COCTOSIHUN?

B kakux ciayyasx U3MEHEHHE JaBJICHUS BIUSAET HA CKOPOCTh XUMHUUYECKOHN peakuun?
Kakwue BemecTsa Ha3pIBaIOT KaTalnu3aTopamu?

Kak HaszpiBaroTcst Onosiornyeckue KaTainu3aTopbl?

Kak Ha3pIBaroTCs BEIECTBA, 3aMEUIAIOIINE CKOPOCTh XUMUYECKON peaKuu?

B kakom ciyyae CKOpOCTb XUMUYECKON peakIuu OyAeT OTpULaTEIbHON BETUUMHON?

B kakoM ciyyae cKOpoCTb XMMHUYECKOH peakuy OyJIeT MOJI0KUTETbHON BEIIMYMHOMN?
PaboTbl KakuX yyeHbIX B HAUOOJIBIIEH CTENEHU CIOCOOCTBOBAIM BBISIBICHUIO 3aBUCHUMOCTH
KOHCTaHTBI CKOPOCTH XMMHUYECKON PEAKIIUH OT TEMIIEpaTyphl?

[ToueMy peakuuu Mexa1y pacTBOpPaMU BEUIECTB MPOXOASIT MPAKTUYECKH MTHOBEHHO?
3ayeM M3MeNIbYalOT pyly Ha METAITypPTHYEeCKUX 3aBoJjax Npu ee o0xure?

CkopocTb B3aMMOJEICTBHS BOJOPO/Ia U a30Ta Majia. YTo HaJo caenath, YToObl YBEIUYHUTh
CKOpPOCTh peakuun? Kakol IpoAyKT IIPH 3TOM MOITydacTcs?

UTo NOHKMMAIOT NOJT PHEPTUEN aKTUBALUU?

[Ipu KakuX yCIOBUSX HaO MPOBOAUTH OOKUT MUPUTA, YTOOBI CKOPOCTh PeaKIMK ObLIa
MaKCUMaJIbHOW?

Kak MOXHO yCKOpUTb THIPOJIN3 )KUpa B TOMAIIHUX YCIOBHAX?

Kakoii BoccTanoBuTenb Bl MOKeTE PETIOKUTD TSI IOTYUEHUS JKeje3a U3 pyabl U
nouemy?

[Tpu KakuX yCIOBHUSAX HAIO MPOBOAUTH OKUCICHUE aMMHUAKa, YTOOBI CKOPOCTH TTOTy9IEHUS
OKCHJIa a30Ta (Kakoro) Obljia MaKCUMaIbHOM?




